

Архитектор реформ

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев предлагает пути и механизмы преодоления кризисных тенденций на глобальном уровне, опираясь на богатейший опыт национальных реформ.

«Мир на пороге перемен» – эту фразу все чаще используют политики, политологи, журналисты для характеристики современных процессов, происходящих в сфере геоэкономики и геополитики. Подобный штамп, однако, нуждается в уточнении – порог уже пройден, и мы становимся свидетелями формирования новой реальности, которая пока что не исследована и не описана в научной терминологии.

В силу этих обстоятельств резко возрастает спрос не только на актуальные прогнозы со стороны ученых и практиков, но прежде всего на лидеров мирового уровня, способных воплотить в жизнь новые идеи, предотвратить системное нарастание тенденций хаотизации в глобальной политике и экономике.

Одной из таких прорывных идей стала концепция G-Global, выдвинутая Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым. Напомню, что эта инициатива впервые прозвучала на торжественном собрании, посвященном 20-летию юбилею независимости Казахстана, когда наш Лидер четко и ясно сформулировал причины и необходимость изменения формата мировых диалоговых площадок: «Пока никто не смог предложить мировой антикризисный план, который был бы принят всеми. К сожалению, форматы G20 и G8 демонстрируют неэффективность мирового антикризисного плана. Я предлагаю расширить число участников в поисках антикризисных решений для мира. Новую коммуникативную площадку я предлагаю назвать проект G-Global».

Концепция G-Global является естественным продолжением тех стратегических инициатив, которые Нурсултан Назарбаев предлагал мировым лидерам на протяжении всей истории независимого Казахстана. Важно отметить, что речь идет не только об идеях, которые предлагается реализовать на международных площадках. Всякий раз в центр проблемы ставится казахстанский опыт практических действий, на основе которого вырабатываются рекомендации и предложения более глобального уровня.

Первым таким шагом стал отказ нашей страны от ядерного оружия – важнейшее, стратегически выверенное решение Нурсултана

Назарбаева, позволившее молодому государству стремительно выйти на уровень государств, уважаемых и узнаваемых на международной арене.

А со временем этот вектор внешнеполитических инициатив Президента Казахстана воплотился в целый комплекс прорывных предложений, нацеленных на создание более прозрачных и справедливых «норм поведения» в вопросах «ядерного диалога» и режима нераспространения ядерного оружия.

Еще один важнейший вектор национальной стратегии Казахстана – евразийская интеграция. И снова мы видим как идеи Президента страны Нурсултана Назарбаева приобретают со временем все новых сторонников и последовательно воплощаются в жизнь.

От исторического выступления нашего лидера в стенах Московского университета в 1994 году до формирования евразийского Экономического союза как важнейшего инструмента

повышения конкурентоспособности национальной экономики через синергию потенциалов стран – евразийских партнеров на основе равноправного и взаимовыгодного сотрудничества.

Мировой кризис 2008–2009 годов стал серьезным испытанием для казахстанской экономики, но мы выдержали этот тест на прочность благодаря внутренней сплоченности нашего общества и системности тех шагов, которые были предприняты в рамках реализации антикризисной программы.

Трудно переоценить ту роль, которую сыграли в эти сложные дни статьи Нурсултана Назарбаева – «Ключи от кризиса» и «Пятый путь», в которых были обозначены эффективные «рецепты» лечения болезней мировой экономики на основе глубокого переосмысления опыта казахстанских экономических реформ.

Позднее Президент РК Нурсултан Назарбаев формулирует основные принципы G-Global: «Жизненно важно, чтобы в перспективе глобальные решения международных ассоциаций, международных объединений и форумов, саммитов принимались только на основе консенсуса. Речь идет об учете новой системы глобального управления как развитых, так и развивающихся государств».

Подобный подход касается не только сферы глобальной экономики или, например, вопросов нераспространения ядерного оружия. Его позитивное воздействие намного шире, затрагивая такие проблемы современной цивилизации, как межэтническое согласие и мультикультурализм. Именно в этой сфере опыт казахстанских реформ, создание такого уникального механизма, как Ассамблея народа Казахстана, уже давно являются предметом самого пристального внимания со стороны ведущих международных структур. И как отмечал наш Лидер Нурсултан Назарбаев, толерантными должны быть отношения между государствами, вне зависимости от их геополитического веса, это – единый методологический принцип взаимодействия. То есть снова мы видим, как практический опыт казахстанских реформ может и должен быть использован в качестве универсальной модели, регулирующей глобальные процессы.

Принцип эволюционности преобразований, на важность соблюдения которого постоянно обращает внимание в своих статьях и публичных выступлениях Нурсултан Назарбаев, это не только этапность и последовательность воплощения реформаторского курса.

Сердцевиной казахстанского модернизационного проекта является механизм преемственности, который реализуется через подготовку, обучение, воспитание новых управленческих кадров. Это тоже один из ярких примеров реализации прорывной стратегии развития на основе системного видения национального Лидера Казахстана. Достаточно вспомнить программу «Болашак», роль и значение которой в жизни современного общества трудно переоценить. А ведь «Болашак» появился в начале 90-х годов, когда сама жизнь, трудности первых лет независимости, казалось бы, диктовали совсем иные приоритеты.

Но в том и состоит дар выдающегося политика, чтобы выстраивать верные приоритеты, ясно видеть стратегическую перспективу. Этой четко прочерченной линией движения вперед стала цель – выход Казахстана на передовые рубежи конкурентоспособности через системное повышение уровня человеческого капитала.

Новое поколение молодых управленцев пришло в бизнес, политику, социальную сферу, а им на смену уже готовится новая генерация национального менеджмента, вооруженная

самыми современными технологиями, освоившая самый современный мировой опыт. Но в фундаменте подготовки находятся все те же базовые принципы, что и для первых поколений болашаковцев, – любовь к Родине и высокий патриотизм.

На прошедшем недавно V Астанинском экономическом форуме, когда участники одной из панельных секций обсуждали проблему современных экономических стратегий, прозвучала мысль о том, что необходимо еще раз обратиться к опыту казахстанских экономических реформ, именно с точки зрения оценки значимости национального стратегического планирования.

С этой точкой зрения нельзя не согласиться. Ведь вся история модернизации казахстанской экономики состоит из последовательной реализации элементов единого, общего плана – национальной стратегии «Казахстан-2030». За прошедшие 15 лет с момента оглашения этого программного документа мы неоднократно убеждались в том, что именно базовые принципы, сформулированные в нем, обеспечивают поступательное и устойчивое развитие во всех сферах нашего общества, позволяют создавать новые точки для инновационного роста казахстанской экономики.

Говоря о значении опыта казахстанских экономических реформ с точки зрения современных геоэкономических процессов, нельзя не отметить, что эта значимость системно возрастает. И прежде всего это заслуга архитектора национальных реформ – Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, политика мирового уровня, который предлагает пути и механизмы преодоления кризисных тенденций на глобальном уровне, опираясь на богатейший национальный опыт стратегического реформирования.

Кайрат КЕЛИМБЕТОВ,
заместитель Премьер-Министра